



2023年9月
星期二

5

癸卯年
七月廿一

总第4052期
今日8版



新闻热线电话029-82230147 投递投诉电话029-82245106 029-82245728

国内统一刊号 CN 61—0027/Z 邮发代号51—50 网址:www.xbfzb.com

新时代新征程新伟业

坚持多元治理 夯实平安根基

——陇县公安局做实特色警务助力社会治理纪实

本报记者 史红海

“民警快速破案，最大限度为我们追回了损失。常态化的巡逻防范，也给我们带来了满满的安全感！”8月8日，在陇县公安局举行的夏季治安打击整治行动被盗被骗财物集中返还现场，领回被盗的电动车，受害人李某感激地说。

近年来，陇县公安局牢固树立“靠前一步、主动作为”理念，突出长效常治，做实特色警务，推动多元治理，盘活全县社会治理“一盘棋”，夯实平安治理根基，守护辖区安定祥和。“我们在城区推行‘警格网格融合治理’、镇村落实‘三警三联六创’模式；专业队主战、全警种响应，将侦查手段整合，打击质效稳步提升。”陇县副县长、县公安局局长窦军红说。

“生态警长”守护绿水青山

陇县是关中西部重要的生态屏障和水源涵养地，陆生保护动物达170余种。陇县公安局主动融入全县“生态立县”战略，创新“六员三网”生态

警务模式，筑牢绿水青山安全屏障。

像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。陇县公安局坚持“山水林田湖草沙”一体化保护，成立生态警务工作领导小组，主要领导兼任县级生态警务总警长，派出所所长任镇级“生态警长”，生态警务室的民警、辅警和警务助理为“生态警长”，按照辖区山系、水系、景区划分监管网格，建成生态警务室6个、生态警务站18个，配备警长72名，设立党员先锋岗12个。以12个党员先锋岗为依托，陇县公安局制定出台《陇县设立“生态警长”实施“生态警务”工作的指导意见》，印发行刑衔接、警种联动、联席会商、工作规范等文件规定10余件，完善考核办法，建立推进制度，通过生态警长履行“巡逻员+防范员”“联络员+战斗员”“宣传员+服务员”的职能，构筑巡逻管控、联勤联打、为民服务“三张网”，引入群防群治力量，实现了规范化、全方位、立体化系统管控。

今年以来，陇县公安局累计发动护林员等群

防群治力量开展护林巡防317场次，巡查重点区域154处（次），排查清理各类火患、水患等620处，破获案件26起，抓获27人，移交相关部门案件线索464条，全县涉林火灾警情同比下降37.4%，确保了巡查防控全覆盖、风险处置全方位、隐患排查无死角。

陇关检查站筑牢“外围屏障”

“这是入陕的重要通道之一。”陇关省际检查大队负责人邓国良指着盘山而上的公路介绍说，“陇关检查站是名副其实的‘出甘第一卡、进陕第一哨’，素有‘关中锁钥’之称。”

陇关检查站办公楼前，鲜红崭新的党旗迎风舒展。这里常年有近20名警力驻守。他们将政治建设摆在首位，建立健全学习、宣誓、实训、实绩“四本台账”，完善特色党建阵地建设，实现政治队伍业务融合抓，形成党建带队建促工作的良好政治生态。

（下转2版）

全省民事检察
巡回讲座“基层行”活动启动

本报讯（记者 高虎）近日，陕西省人民检察院组织开展全省民事检察巡回讲座“基层行”活动。此次巡回讲座“基层行”活动旨在推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育深入开展，进一步强化调查研究和对下业务指导，提升全省民事检察队伍素能，扎实推进民事检察“三有”争创工作。

巡讲团由全省三级检察机关民事检察业务骨干组成。8月28日，巡回讲座首站在铜川市人民检察院启动。巡讲团成员分别讲授了民事检察统一业务应用系统操作、推动基层民事检察工作高质量发展做法、汽车金融贷款领域虚假公证类案法律监督模型等课程。参训干警纷纷表示，此次巡讲导向明确、实用性强，切合基层需求，契合重点工作，能够帮助基层同志深入学习领会省院党组关于做强民事检察工作的部署要求，解决好应该干什么、怎么干的问题。全国民事检察业务能手的分享，为进一步加强民事检察人才队伍建设树立了榜样、提供了思路，增强了全体民事检察干警使命感、荣誉感。

此次巡讲活动分次进行，巡讲团成员将赴全省其他地市继续开展巡回讲座。

省公安厅推进数字警务建设

本报讯（记者 刘嘉）日前，陕西省公安厅召开公安大数据智能化建设应用座谈会，深入推进公安大数据智能化深度融合应用，打造数字警务，建设智慧公安，全面促进全省公安信息化高水平共建共享。

会议要求，陕西各级公安机关要增强做好大数据智能化建设应用工作的紧迫感和责任感，全面推进全省公安大数据智能化建设应用，深刻领悟有关大数据的政策，列出清单、逐项落实，在用好数据为基层一线提供更好的服务上下功夫。要强化资源管理，做好数据汇聚治理工作，摸清家底、建立台账，开发有用实用好用的应用软件向基层一线推广，赋能实战。要强化顶层设计，统筹信息化整体建设与融合发展，整合市区资源，减少重复建设。要以实战需求为导向，解决好基层应用权限缺乏的问题，开展菜单式服务，解决一线实际困难。要加强人员培训，开展交流，用好现有人员，激发活力、发挥潜力，解决不会用、不愿用的难题。要加强基础设施安全管理，严格落实保密安全教育管理，严防失泄密事件的发生。



9月2日，在北京

举行的2023年中国国际服务贸易交易会上，陕西至正律师事务所律师宣传陕西“一带一路”国际商事法律服务示范区，讲解陕西省司法厅法律服务助力“一带一路”建设十条措施等营商优惠政策，以实际行动参与深化和共建“一带一路”法律服务合作。

通讯员 王蕊 摄

为红色文物保护注入检察力量

——全省检察机关“寻访革命旧址 保护革命文物 传承革命精神”工作推进会侧记

本报记者 高虎 通讯员 余明

“检察机关在革命文物保护工作中肩负重要责任。要围绕红色资源和英烈权益保护履行职责，高质效办好每一个红色资源保护案件，推进陕西检察工作现代化，为革命文物保护贡献检察力量。”8月29日，陕西省人民检察院副检察长高洁在全省检察机关“寻访革命旧址 保护革命文物 传承革命精神”工作推进会上表示。

当日，西安军事检察院相关同志，各市检察院、省检察院直属分院分管副检察长，延安市13个基层检察院检察长，省检察院新闻宣传处、机关党委部门负责人，省检察院生态环境检察部相关同志参加了会议。

在陕西这片红色热土上，共有不可移动革命文物1141处，各类革命纪念馆76座，收藏革命文物4.1万余件（套）。自2021年陕西省人民检察院部署开展“寻访革命旧址 保护革命文物 传承革命精神”专项活动以来，全省检察机关始终坚持从“国之大者”的高度，以寻访为基础，以办案尽职责，以体悟见成效，“四大检察”齐发力，将党史学习教育与检察监督履职、保护革命文物相融合，从革命文物中传承红色基因、汲取奋进力量，加强革命文物司法保护，依法履行检察监督职责。

截至2023年7月，全省检察机关共寻访革命

旧址2214处，办理公益诉讼案件501件，推动认定文物19处，确定文物等级25处，推动纳入革命文物名录66处。省检察院发布3批17件全省检察机关开展“寻访革命旧址 保护革命文物 传承革命精神”专项活动典型案例。其中，延安市南泥湾三五九旅革命史迹保护行政公益诉讼案、志丹县院督促保护保安革命旧址案入选最高检典型案例。

“在办理相关案件时，办案人员深入了解革命先烈的英雄事迹，感受到砥砺奋进的赤诚之心，更加坚定了我们履职奉献的初心。”延安市人民检察院代表在当天的发言中讲道。

（下转2版）

省司法厅召开 行业性专业性人民调解工作座谈会

本报讯 8月31日，省委依法治省办副主任，省司法厅党组书记、厅长杨政国带领相关处室负责同志在西安市调研省、市两级行业性专业性人民调解工作，并召开座谈会。

调研组先后到省医疗纠纷人民调解委员会、省金融消费纠纷人民调解委员会、西安市雁塔区物业纠纷人民调解委员会、省互联网金融纠纷人民调解委员会等地与人民调解员进行深入交流，查看人民调解卷宗和台账，详细了解工作开展、作用发挥及队伍建设等情况。座谈会上，10家行业性专业性人民调解委员会负责人作了交流发言。调研组对各行业性专业性人民调解组织充分发挥专业优势、有效化解行业专业领域矛盾纠纷的做法给予肯定。

调研组强调，要善于运用法治思维和法治方式调解矛盾纠纷，推进人民调解组织建设规范化、队伍建设规范化、工作机制规范化，不断增强人民调解的权威性和社会公信力。要勇于担当作为，深化行业专业领域矛盾纠纷排查化解，为全省经济社会高质量发展提供法治保障。要牢牢把握人民调解的人民属性，加强前瞻性思考，找到预防化解矛盾纠纷的新方法、新模式，提升人民调解工作信息化智能化水平，打造更具活力、更有实效的人民调解陕西经验、陕西品牌。

许小平
律师事务所

本报常年
法律顾问
永嘉信律师事务所

至正律师
至正律师事务所

君子
和瑞仲裁
西安仲裁委员会